



2014宁波市两会

热议话题

“老有所养”的民生答卷如何做好 人大代表热议养老问题

□记者 滕华

时下，社会老龄化、空巢化的问题日趋严峻。据调查统计，目前全市60周岁及以上老年人口已达113万人，占户籍人口总数的19.4%。需要家政服务的老人超过50%，需要护理服务约占30%。明天，我们究竟该如何养老？在今年的市两会上，我市的人大代表递交了不少建议，对这个民生难题给出了他们的“解法”。

居家养老引入信息化手段

对大多数高龄、独居的宁波老人而言，他们的养老状态，还是住在自己家里，享受来自社区的居家养老服务。老人们对居家养老服务究竟有什么需求？

市人大代表、中国电信宁波分公司人力资源部主任王瑶对此做过“功课”。据统计，目前全市60周岁及以上老年人口113万人，占户籍人口总数的19.4%，正在快速向中度老龄化社会迈进。调查显示，老人们需要家政服务的占了绝大多数，超过50%比例；其次是需要护理服务，约为30%；再次是需要聊天解闷和法律援助服务。

能不能利用信息化手段来实施社会化居家养老呢？王瑶建议，建立以市、区为单位两级信息网络，建立养老档案数据库，居家养老户可根据不同需求层次选择定制通信终端，如一键电话机、网络收音机等，实现通信、小额支付、紧急救护等功能，将老人的日常生活和医疗保健串联起来。

老人有社区照顾，家人的关怀也不可少。王瑶建议，在全市推广“三个一”亲情关怀活动，即每天一次问候电话，每周一次视频“探望”，每月一次家庭聚会，使居家养老的老年人同样体会到家庭的温暖。

大力发展扶持民办养老机构

宁波的养老产业之路，能否向国外取经呢？市人大代表、宁波保税区(出口加工区)贸易合作局局长孙竹影在今年的两会上，带来了不少国外在养老产业发展上的先进经验。

她的建议中写道，比如在美国，老年人一般选择到老人公寓和老人护理院等机构养老，机构养老逐步由与居民生活区相隔离的“住院式”向与社区相结合的“家庭式”发展，不论养老机构的性质和规模如何，政府都会给予资金补助。此外，美国公办养老机构较少，政府通过引入市场竞争机制，向私营机构和社会组织“购买

服务”来鼓励民办及第三部门养老机构的发展，民办或私人办的养老护理机构已经成为美国养老服务机构的主体。

又比如，日本的养老产业同样以民办为主，国家直接经营的福利设施仅占20%左右。国家和地方政府通过招标和委托的方式，将80%的福利设施交给民间机构管理和经营，土地由当地政府免费提供。近年来日本各大企业积极兴建的田园型、都市型、郊外型自费养老公寓，以完美的设施和健全的经营管理吸引了许多退休者。

“综合来看，美日两国的养老产业发展主要得益于政府的政策支持。”孙竹影说，宁波的养老产业难以取得进展，主要因为养老产业的市场准入限制和政府对于公办养老机构政策倾斜，使公办养老机构和民办养老机构不能在同一条起跑线上竞争。她建议，加大民办养老机构的政策扶持力度，解决民办养老机构准入难、融资难、医疗配套服务匮乏、建设运营成本高的问题。同时，鼓励社会各界人士和知名企业资助养老机构，努力实现养老机构建设投资主体多元化、服务层次多样化、服务队伍专业化。

代表委员风采

让自己的建议给百姓带来好消息 ——访市人大代表王秀芳



王秀芳在市政工地调研。(资料图片)

□记者 边城雨

市人大代表王秀芳看上去十分瘦弱，但是身上却有着一种很强的感染力。她现在从事市政公用工程质量监督管理工作。

尽管工作忙，王秀芳却把履行好代表职责与自身工作优势紧密地结合起来，积极建言献策。据统计，在过去的两年里，王秀芳在大会期间从民生角度出发，提交了6份建议，促进了一些民生工程的进展和改善。王秀芳提出的《关于加强对东部新城共同沟管理的建议》，促进了东部新城指挥部对建好的地下共同沟通过招投标，引进上海一家有相似管理经验的物业公司进行管理，同时还落实了共同沟的相关管理办法。

王秀芳去年提交的《关于加大残疾人庇护性就业支持力度的建议》，得到了市残联领导的高度重视，尤其是对“实施采购优先政策，确保残疾人庇护性产业的可持续发展”的这一条具体的建议积极作出响应。在省残联、省民政厅、省财政厅联合开展的残疾人庇护产品优先采购及制定庇护产品目录试点工作中，全省确定了4个县(市)区作为试点单

位，经我市推荐，海曙区名列其中。海曙区政府还出台了《关于印发海曙区残疾人庇护产品政府优先采购实施方案的通知》，目前段塘街道的市“阳光家园”生产的“怡情杯”茶杯，已列入全区各党政机关、人民团体、事业单位等财政拨款单位采购目录。同时还认定江东区为我市精神和智力残疾人庇护产品试点区，全省第一家庇护产品实体店——“喜憨儿”阳光工坊庇护产品专营店也在去年“全国助残日”这天正式开业，同时，“喜憨儿”庇护产品专营店淘宝网也正式开业。

另一方面，作为市十四届人大城建环资专委会委员，王秀芳对宁波生态市建设情况、宁波市食品安全及菜篮子基地建设情况以及宁波市矿山资源开发与保护的情况进行视察调研座谈，并提出积极的建议。同时积极响应市人大常委会开展“关心母亲河溪，查找水污染源，恪守代表职责”活动要求，努力做“建设美丽宁波”的参与者、实践者、推动者，为政府关于内河治理和保护提出参考意见。

王秀芳说，看到自己的建议被有关部门采纳，给老百姓带来了好消息，这对她来讲是最开心的。

请代表委员说句话

加强对农村排污企业的管理

建议人：余姚陆埠镇拔岳桥村 张先生

我们这里有不少生产不锈钢制品的企业，这些企业距离村民住房很近，每到企业生产的时候，村庄里就开始弥漫着一股难闻的味道，而排放出来的污水也让河道变得不那么清澈了。我希望有关部门能将此类企业集中在远离居民生活环境的地方，这样既能统一处理企业排放的污染物，还能还农村居民一个良好的生活环境。

盼阿拉小区也有物业管理

建议人：海曙区孝闻街 张先生

我家住在海曙区孝闻街171弄，说出来可能有人不信，我们这个小区没有物业管理，也没有正儿八经的保安和保洁员。很多边边角角上的垃圾都堆了五六年了。绿化也没有人维护，都不成样子了。我希望这一现象能早日改变，老小区的硬件设施可能没法一下子提升，或者提升空间不大，所以环境的整洁有序就显得更重要了。

保护好高新区科技公园水域

建议人：中石化宁波工程公司员工 陆先生

从我工作的大楼往外看就是宁波国家高新区科技公园，从2009年搬入大楼至今，我发现公园内水域栖息的白鹭和野鸭子数量越来越多，如此难得的人鸟共栖生态环境就目前在城市中心而言甚是少见。我希望有关部门能对这片城中难得的鸟类生存区域加以保护，将科技公园水域内的小岛建成无人岛，制止市民在这片水域垂钓和撒网捕鱼。希望这样和谐的生态环境能一直保持下去。

如果您想捎话给人大代表、政协委员，可以通过以下方式提交自己的意见和建议。本报将选取部分有代表性的意见和建议，传递给代表委员。

宁波晚报网：<http://nbwb.cnnb.com.cn/>宁波晚报微博：<http://weibo.com/nbwb0574>;<http://t.qq.com/nbwb007/>

宁波晚报微信：请关注“宁波晚报”微信，公众号搜索“宁波晚报”即可

宁波晚报热线：87777777

记者 童程红 陈胜男 整理